
ATA DA 101ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 
3ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 19ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 13 DE OUTUBRO DE 2021 
PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO MAURO DE NADAL 
 

Às 14h, achavam–se presentes os seguintes srs. 
deputados: Ada Faraco De Luca – Adrianinho - Ana 
Campagnolo - Bruno Souza - Dr. Vicente Caropreso - 
Fabiano da Luz – Felipe Estevão – Fernando 
Krelling – Floriano - Ismael dos Santos – Ivan 
Naatz - Jair Miotto - Jerry Comper – Jessé Lopes - 
João Amin – José Milton Scheffer – Julio Garcia - 
Kennedy Nunes - Laércio Schuster - Luciane 
Carminatti – Marcius Machado - Marcos Vieira – 
Marlene Fengler – Maurício Eskudlark - Mauro de 
Nadal – Milton Hobus - Nazareno Martins – Nilso 
Berlanda - Paulinha - Ricardo Alba – Sargento Lima 
– Silvio Dreveck - Valdir Cobalchini – Volnei 
Weber. 
 
PRESIDÊNCIA – Deputado Mauro de Nadal 
              Deputado Nilso Berlanda 
              Deputado Kennedy Nunes 
              Deputado Ricardo Alba 
 
DEPUTADO NILSO BERLANDA(Presidente) – Abre os 
trabalhos da sessão ordinária. Solicita a leitura 
da ata da sessão anterior para aprovação e a 
distribuição do expediente aos senhores deputados. 

 
********** 

Breves Comunicações 

 
DEPUTADO JERRY COMPER (Orador) – Exibe imagem 

da precária situação da BR-470, considerando um 
cenário assustador aos seus usuários.  Acrescenta 
que é Deputado Estadual, residente em Ibirama, 
vivenciando diariamente os problemas daquela 
rodovia. Na oportunidade, mostra imagens das 
situações difíceis envolvendo os usuários da 
referida estrada, decorrentes da falta de 
manutenção, além de colocar em risco a vida das 
pessoas, principalmente na serra, em Pouso 
Redondo, até Blumenau. Acrescenta que, como 



Parlamentar, recebe diariamente cobrança de seus 
habitantes e dos meios de comunicação para 
resolver tal situação. 

Afirma que os Parlamentares estão fazendo a 
sua parte na tribuna, e cita as recentes 
manifestações em prol da recuperação da importante 
estrada federal, referindo-se à Deputada Luciane 
Carminatti e aos Deputados Maurício Eskudlark, 
Nilso Berlanda e Ricardo Alba.  Finaliza, dizendo 
que,  ao ouvir todos os colegas Parlamentares, faz 
um pedido ao Governo do Estado em prol da BR-470 
do Alto Vale e de seus usuários.    

Deputado Ricardo Alba (Aparteante) – 
Parabeniza o Deputado por trazer tão importante 
assunto à tribuna, acrescentando a necessidade de 
manter a pauta em evidência no Parlamento 
Catarinense.  Ao mesmo tempo, faz um apelo ao DNIT 
para que assuma a responsabilidade da BR-470, por 
se tratar de uma rodovia federal.  

Sugere, ainda, que o Governo do Estado faça um 
novo convênio com o DNIT, no montante de 100 a 200 
milhões para fazer uma revitalização completa 
dessa rodovia. Declara, ainda, que fez uma moção 
de apelo sobre o assunto, convidando os senhores 
Deputados que a subscrevam.  

Deputado Maurício Eskudlark (Aparteante) – Diz 
que tem defendido a questão, como também vários 
outros Deputados. Sugere marcar uma audiência em 
Brasília sobre o assunto por se tratar de uma 
rodovia importante para a economia catarinense.  

Deputado Doutor Vicente Caropreso (Aparteante) 
– Compartilha a necessidade de revitalização 
urgente da BR-470, uma vez que tem chovido 
bastante no Estado, provocando maior desgaste. 
Acrescenta, dizendo que o Governo do Estado tem 
feito licitações para concretizar os projetos. 
Coloca, ainda, que o Estado Catarinense merece 
ajuda do Governo Federal, considerando o 
percentual elevado de votos ao Presidente da 
República.  

Deputado Kennedy Nunes (Aparteante) – 
Preconiza chamar a atenção da Bancada Federal no 
Congresso Nacional sobre a alarmante situação da 
rodovia no oeste catarinense e no extremo-oeste, 



também junto ao DNIT regional. [Taquígrafa: 

Elzamar] 
 
DEPUTADO RICARDO ALBA (Orador) - Dá 

continuidade ao tema referente à situação atual 
das rodovias federais, considerando prioritário 
para Santa Catarina, conforme apresentação de 
imagens na BR-470. Comenta que há acidentes todos 
os dias, carros trafegando no acostamento, e 
lamenta que os Parlamentares catarinenses tenham 
que implorar ao Governo Federal para manter e 
revitalizar a referida rodovia, caracterizando o 
reflexo da centralização na União. 

Seguindo o tema, diz que Santa Catarina, em 
2020, remeteu mais de R$ 70 bilhões ao Governo 
Federal, em contrapartida, recebeu menos de 10%, 
afetando a eficácia do andamento das obras na BR-
470. Comenta, ainda, que é de responsabilidade da 
União, do DNIT, Departamento Nacional de 
Transportes fazer a manutenção em prol da vida e 
da economia catarinense. 

Refere-se à moção de sua autoria, solicitando 
ao Governo do Estado que faça um novo convênio de 
cem, duzentos milhões para fazer a revitalização 
da BR-470,  no Alto Vale.  

Apresenta outro vídeo sobre a situação 
precária da SC-390, entre Capinzal e Piratuba, 
onde os usuários têm sofrido diversos prejuízos e 
chama a atenção do Governo do Estado para a 
situação.   

Deputado Doutor Vicente Caropreso (Aparteante) 
– Diz que no Brasil houve erros históricos, e cita 
a desativação das ferrovias, considerando um crime 
ao País. 

Deputado Jerry Comper (Aparteante) – Corrobora 
fala dos Deputados, falando da sua preocupação com 
todos os catarinenses, mas neste momento o foco é 
a BR-470, onde milhares de pessoas sofrem todos os 
dias.   [Taquígrafa: Elzamar] 

 
Deputado Ricardo Alba - Pede a palavra, pela 

ordem, ao sr. Presidente. 
DEPUTADO KENNEDY NUNES (Presidente) - Concede 

a palavra, pela ordem, ao Deputado Ricardo Alba. 



DEPUTADO RICARDO ALBA - Convida todos os srs. 
Deputados que queiram subscrever sua moção, a qual 
solicita convênio para revitalização das rodovias 
do Alto Vale, que fiquem à vontade para assinar, e 
desde já agradece os colegas Parlamentares.  

 
DEPUTADO ADRIANINHO (Orador) - Faz coro à fala 

do Deputado Ricardo Alba em relação às rodovias, e 
menciona que seu irmão é caminhoneiro, passa por 
essa e enviou vídeo mostrando a situação caótica 
da SC-390, trecho que liga Piratuba a Capinzal, e 
diz estar junto nesse pleito por melhorias nas 
rodovias catarinenses. 

Critica a política econômica do Governo 
Federal ao comentar sobre dados numéricos da 
inflação lançados pelo IBGE. Cita que o Brasil 
está com uma inflação acima de dois dígitos, mais 
de 10%, sendo que o IPCA acumulou o percentual de 
10,25% nos últimos 12 meses. Relata que a alta dos 
preços nos combustíveis se deve à dolarização, 
enquanto o Presidente Bolsonaro coloca a 
responsabilidade no ICMS praticado pelos governos 
estaduais. Entende que o Governo Federal tem 
responsabilidade no que diz respeito à alta dos 
combustíveis, dos alimentos e da energia elétrica.  

Tece comentários sobre projeto de lei de sua 
autoria, que trata da isenção de taxas para 
concursos públicos às mulheres que doam leite 
materno, assim como acontece para doadores de 
sangue e medula óssea. Solicita o apoio dos 
colegas Deputados na aprovação dessa matéria, que 
objetiva incentivar e reconhecer a doação de leite 
materno, ato que salva vidas, salva crianças. Fala 
que cada litro de leite materno doado alimenta dez 
recém-nascidos por dia, mas devido ao baixo 
estoque nas unidades de saúde, em função da 
pandemia, está faltando o citado leite no Estado 
catarinense. [Taquígrafa: Sílvia] 

 
DEPUTADO DOUTOR VICENTE CAROPRESO (Orador) - 

Ao comentar sobre o feriado de Nossa Senhora 
Aparecida e do Dia da Criança, salienta a 
importância de celebrar e proteger a infância, 
entendendo que é um momento para tratar do 



presente e do futuro das crianças brasileiras. 
Relata que ocorreram milhares de manifestações 
religiosas pelo Brasil e em Santa Catarina, onde 
os pedidos foram de muita fé, trabalho digno para 
os brasileiros, de uma Pátria amada e não armada 
e, em oração, pediram por políticos dignos.  

Fala com sentimento de avô ao relatar o 
singelo presente dado a seu neto, um trator de 
plástico, e que o mesmo brincou muito, o que fez 
recordar da sua infância e do afeto recebido de 
seus pais e avós. Também, relata que a data o fez 
refletir sobre o Brasil no atual momento, de 
pessoas que não tiveram uma boa lembrança de suas 
infâncias, das milhares e milhares de crianças que 
não tiveram assegurado o direito a uma infância 
saudável e de alegria. Comenta que como Médico 
tratou de crianças em hospitais, postos de saúde, 
consultório, Apaes, e diz que tem lembranças boas 
e outras nem tanto, mas todas deixaram um 
aprendizado.  

Comenta da importância em relação à infância e 
da questão de várias mães não poderem realizar o 
pré-natal, de não terem uma alimentação decente 
para proporcionar a seus filhos, da falta de 
amparo necessário, de pais e mães que deixam seus 
filhos sozinhos em casa, porque às vezes não há 
creches suficientes, para poderem trabalhar e dar 
o sustento necessário, ressaltando a falta de 
amor, e atenção que muitas crianças não têm, a 
falta de comida, de atendimento médico, e da 
educação para que cada criança tenha condições de 
progredir na vida.  

Afirma aos colegas Deputados que a 
responsabilidade é de todos com relação ao futuro 
que as crianças terão, do modelo de sociedade que 
viverão e pelos valores que as guiarão. Solicita 
engajamento por uma sociedade livre e solidária, e 
que o respeito à vida esteja acima de todas as 
diferenças. [Taquígrafa: Sílvia] 

 
DEPUTADO FABIANO DA LUZ (Orador) – Cita o dia 

16 de outubro como o Dia Mundial da Alimentação, e 
ressalta que o País, sendo o maior produtor de 
alimentos do mundo, não tem muito que comemorar. 



Chegou-se a 116 milhões de brasileiros que estão 
com insegurança alimentar.  Coloca que Santa 
Catarina tem 134 municípios que figuram no mapa da 
insegurança alimentar, são 355 mil catarinenses 
que vivem com R$89,00 por mês.  

Registra que, no final de semana, aumentou o 
combustível novamente, e vai aumentar a 
alimentação. Constata que, infelizmente, o Brasil, 
hoje, não é mais feito para todos e, sim, 
direcionado apenas às pessoas ricas. Diz que 
muitos da classe média, que se acham ricos, estão 
pagando o preço junto e não conseguem enxergar que 
o País está caótico. Afirma que o Brasil tem um 
potencial enorme, mas está muito mal administrado 
infelizmente. [Taquígrafa: Eliana] 

 

********** 

Partidos Políticos 

 
Partido: MDB 
DEPUTADO VALDIR COBALCHINI (Orador) – Faz 

menção à Comissão Mista constituída por três 
comissões desta Casa: Comissão de Justiça, de Meio 
Ambiente e de Agricultura, a qual integra, que 
iniciou um trabalho e deverá estar concluindo o 
relatório final no mês de novembro, e depois a 
tramitação nas respectivas comissões, no sentido 
de fazer a revisão no Código Ambiental. 

Relata que, inicialmente, ouviram as 
principais entidades representativas do Estado, 
dentre elas a Cofem, a Faesc, Fetaesc, Fecoagro, 
Secretaria Estadual da Agricultura, IMA, e tantas 
outras, das quais receberam inúmeras sugestões. 
Explica que agora a equipe técnica Casa faz um 
relatório prévio, no sentido de sistematizar todas 
as sugestões, que servirá como um esqueleto da 
proposta a ser apresentada para deliberação das 
comissões e posteriormente do Plenário. 

Esclarece que parte dessa legislação hoje é 
constituída por portarias, instruções normativas, 
decretos, que acabam, muitas vezes, substituindo e 
deturpando as leis aqui aprovadas. Coloca que 
buscam fazer com que se tenha um Código Ambiental, 
em Santa Catarina, que possa oferecer respostas 



mais rápidas à sociedade, que se tenha menos 
burocracia, pois um processo de licenciamento 
acaba sendo mais demorado do que a execução da 
obra. 

Menciona o acompanhamento da Procuradoria 
Geral do Estado, no sentido de que a construção da 
proposta venha em acordo com a questão da 
segurança jurídica, para que futuramente não 
surjam demandas contrárias. Acrescenta que 
conversaram com o Governador Carlos Moisés que de 
pronto deu a sua concordância a esse trabalho. 

Diz que não se refere apenas ao atual mandato, 
mas se refere aos Governos que se sucederam no 
Estado de Santa Catarina. Ressalta que pela 
morosidade, acaba-se afugentando os empreendedores 
que então buscam Estados que tenham uma legislação 
mais simples. Sendo assim, precisa modernizar a 
legislação, de forma a garantir que o empreendedor 
tenha um horizonte. 

Refere-se às audiências públicas que serão 
realizadas em oito regiões do Estado, que têm como 
objetivo ouvir a sociedade para que apresente suas 
sugestões e suas críticas, de acordo com suas 
peculiaridades regionais e características 
econômicas. Também fala que Santa Catarina foi o 
primeiro Estado a estabelecer o seu Código de Meio 
Ambiente. 

Entende que se faz necessário avançar na 
construção desse projeto, priorizando a 
preservação do meio ambiente para que seja 
sustentável. E introduzir aquilo que já está 
previsto no Código Ambiental do Estado, que é a 
Licença Ambiental por Compromisso, ou a Licença 
Autodeclaratória, em que o técnico assina e se 
responsabiliza. [Taquígrafa: Eliana] 

 
DEPUTADO KENNEDY NUNES  (Presidente) – 

Parabeniza o Deputado Valdir Cobalchini pela 
manifestação, entendendo que o assunto é 
extremamente importante, porque se em Santa 
Catarina há questões ambientais diferentes, quanto 
mais no Brasil que é de tamanho continental. Cita 
que no Estado há o problema da Mata Atlântica, e 
nos outros Estados tem o Cerrado, mas a legislação 



trata tudo igual. E tem as questões consolidadas, 
como em Joinville, onde o rio Mathias passa pela 
cidade inteira, indagando como fica esta situação. 
Também questiona a situação das orlas e praias, 
como em Florianópolis,  Balneário Camboriú, 
Balneário Piçarras,  entre outras. Considera uma 
missão árdua que foi colocada em boas mãos, 
demonstrando certeza de que o Deputado vai 
conseguir comandar o processo muito bem, sendo que 
o Estado é o primeiro a fazer o próprio Código 
Ambiental, uma iniciativa do ex-Governador Luiz 
Henrique da Silveira, que já sabia das 
dificuldades em relação à questão ambiental. 
[Taquígrafa: Sara]   

 
Partido: PSL 
 DEPUTADO RUDINEI FLORIANO (Orador) – Discorda 

dos colegas Deputados que criticaram o Governo 
Federal. Cita que, no dia 27 de setembro, foi 
divulgado o balanço geral de mil dias de Governo 
do Presidente Jair Bolsonaro, pela Agência Brasil, 
informando que entre os pontos destacados estão o 
investimento de R$ 295,14 bilhões em auxílio 
emergencial, e cerca de 30 milhões de brasileiros 
foram contemplados. Responsabiliza a pandemia 
pelos aumentos de preços e pela volta da inflação. 
Afirma que a política do “fique em casa durante a 
Pandemia, que depois se dá um jeito na economia” 
trouxe uma série de problemas para todos os 
países, inclusive no Brasil. [Taquígrafa: Ana 

Maria] 
 
Partido: PP 
 DEPUTADO SILVIO DREVECK (Orador)- Parabeniza a 

jovem Tamires Camargo Gadonski, de 14 anos, de São 
Bento do Sul, pela conquista do primeiro lugar em 
concurso nacional de oratória, realizado em São 
Miguel do Oeste. Cumprimenta também todos os 
professores da Escola Básica Municipal Hercílio 
Malinowsky, onde a aluna estuda, e todos os 
familiares da mesma. 

Registra que é uma grande oportunidade para se 
promover, oportunizar lideranças, que através da 
comunicação, e principalmente da oratória, que é 



muito difícil para crianças e adolescentes, porque 
nem todos os alunos têm a oportunidade para 
exercitar esse dom, que traz futuro promissor para 
os jovens. Destaca que através destas 
oportunidades se diminui a grande diferença que 
existe na sociedade brasileira, pois um grande 
número da população não tem acesso a essa 
possibilidade. 

Ressalta, também, a importância do poder 
público, seja federal, estadual e municipal, que 
com políticas públicas, compromisso e com 
aplicação de investimentos na educação, pode dar a 
todos os alunos a oportunidade de enriquecer o seu 
conhecimento e buscar futuramente uma oportunidade 
melhor, bem como qualidade de vida.  [Taquígrafa: 
Ana Maria] 

 
Partido: PP 
DEPUTADO JOSÉ MILTON SCHEFFER (Orador) – 

Registra que acompanhou o Governador Carlos Moisés 
e a presidente da FCEE, Janice Krasniak, na última 
semana por um roteiro pelo sul do Estado e demais 
regiões, onde tratou-se da parceria determinada 
pelo Governador, que inclui políticas públicas 
para as áreas da educação especial. 

Informa que as APAEs do Estado irão receber 
mais de R$ 200 milhões, em diferentes programas, 
sendo essa a maior soma já aplicada na educação 
especial de toda a história de Santa Catarina. 
Agradece ao Governador Carlos Moisés e à Fundação 
Catarinense de Educação Especial pelas ações que 
trarão melhorias à vida dessas pessoas no Estado. 
[Taquigrafia: Northon] 

 
Partido: PT 
DEPUTADA LUCIANE CARMINATTI (Oradora) – Lembra 

o grande trabalho conduzido na Casa para discutir 
o Plano de Cargos e Carreira do Magistério Público 
Estadual, discutido desde março do ano atual, 
citando as atividades importantes que foram 
desenvolvidas, referentes a esse assunto. 

Informa que recebeu cartas de professores de 
escolas, solicitando o reconhecimento e a 
valorização da profissão, comentando que produziu 



um relatório que foi encaminhado aos secretários 
de Governo envolvidos no tema, com as 
reivindicações do magistério estadual. Destaca que 
o Estado possui uma grande arrecadação e é preciso 
investir mais nessa área. Comenta que o Dia do 
Professor está próximo, e espera que nessa data 
seja possível ter o anúncio do Plano de Cargos e 
Carreira do Magistério.  [Taquigrafia: Northon] 

 
DEPUTADO KENNEDY NUNES (Presidente) – Não 

havendo mais oradores inscritos, suspende a sessão 
até às 16h.  

(Pausa) 
DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Reabre 

a sessão e passa à Ordem do Dia.  
 

********** 

Ordem do Dia 

 
A Presidência dá início à pauta da Ordem do 

Dia. 
Comunica que a comissão de Finanças e 

Tributação apresentou parecer contrário aos 
Projetos de Lei n.s: 0034/2020 e 0133/2021. 

Igualmente, comunica que a comissão de 
Constituição e Justiça apresentou parecer 
contrário ao Projeto de Lei Complementar n. 
0011/2020. 

Discussão e votação em turno único do Projeto 
de Lei n. 0173/2021, de autoria do Deputado Volnei 
Weber, que inclui a "Vindima de Altitude" dos 
Municípios que compõem a área geográfica da 
Indicação de Procedência dos Vinhos de Altitude, 
no calendário oficial de eventos do Estado de 
Santa Catarina. 

Ao presente projeto foi apresentada emenda 
substitutiva global e subemenda modificativa. 

Conta com parecer favorável das comissões de 
Constituição e Justiça; e de Turismo e Meio 
Ambiente. 

Em discussão. 
Discutiu a presente matéria o sr. Deputado 

Volnei Weber.  
Em votação. 



Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 
como se encontram. 

Aprovado por unanimidade.  
Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0255/2021, de autoria da Deputada 
Paulinha, que altera o Anexo II da Lei nº 17.335, 
de 2017, que "Consolida as Leis que dispõem sobre 
a instituição de datas e festividades alusivas no 
âmbito do Estado de Santa Catarina", para 
instituir a Semana de Combate e Prevenção ao 
Vitiligo. 

Conta com parecer favorável das comissões de 
Constituição e Justiça; e de Saúde. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado por unanimidade.  
Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0496/2019, de autoria da Deputada 
Paulinha, que dispõe sobre as associações de 
Municípios no Estado de Santa Catarina previstas 
no art. 114, § 30 da Constituição Estadual. 

Conta com parecer favorável das comissões de 
Constituição e Justiça; de Finanças e Tributação; 
de Trabalho, Administração e Serviço Público; e de 
Assuntos Municipais. 

Em discussão. 
Discutiu a presente matéria a sra. Deputada 

Paulinha.  
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado por unanimidade.  
Pedido de Informação n. 0649/2021, de autoria 

do Deputado Bruno Souza, solicitando ao Secretário 
do Estado da Saúde, informações acerca da 
realização do carnaval em 2022. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 



Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0650/2021, de autoria 

da Deputada Marlene Fengler, solicitando ao 
Secretário de Estado da Educação, informações 
acerca do funcionamento do programa UNIEDU. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0651/2021, de autoria 

do Deputado Marcius Machado, solicitando ao 
Secretário de Estado da Segurança Pública, 
informações acerca da previsão de retorno da 
operacionalização do helicóptero Águia 4 no 
município de Lages. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0652/2021, de autoria 

do Deputado Bruno Souza, solicitando ao Secretário 
de Estado da Infraestrutura e Mobilidade, 
informações acerca do acordo celebrado com o MPSC 
para a regularização do transporte rodoviário 
intermunicipal público de passageiros. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Moção n. 0879/2021, de autoria do Deputado 

Marcius Machado, apelando ao Diretor-Geral do 
DNIT, pela instalação de lombadas eletrônicas ou 
redutores de velocidade na Rodovia BR-470, 
entroncamento com a SC-114. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 



Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 
como se encontram. 

Aprovada. 
Moção n. 0882/2021, de autoria do Deputado 

Marcius Machado, apelando ao Diretor-Geral da 
Agência Nacional de Transportes Terrestres, pela 
finalização da obra do trevo localizado na Rodovia 
BR-116, em frente à Polícia Militar e ao Corpo de 
Bombeiros do Município de Correia Pinto. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0883/2021, de autoria do Deputado 

Floriano, cumprimentando o Professor Eritan José 
Messias, pelos mais de 20 anos de atuação em 
projeto social que ensina Karatê para crianças e 
adolescentes. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0884/2021, de autoria do Deputado 

Jair Miotto, cumprimentando o fundador da empresa 
Tech Place, pelo serviço social que vem realizando 
no Município de Florianópolis. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0885/2021, de autoria do Deputado 

Marcius Machado, manifestando ao Secretário de 
Estado da Agricultura, da Pesca e do 
Desenvolvimento Rural, repúdio por estarem 
processando a ativista da causa animal Barbara 
Hartmann. 

Em discussão.  



 Discutiram a presente matéria os srs. 
Deputados José Milton Scheffer e Fabiano da Luz.   

Em votação.  
Por solicitação,  pede à assessoria que abra o 

painel para que os srs. Deputados possam exercer o 
seu direito de voto.  

Deputado Kennedy Nunes – Pede a palavra, pela 
ordem.  

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Concede 
a palavra ao sr. Deputado Kennedy Nunes.  

DEPUTADO KENNEDY NUNES – Em virtude da fala do 
Deputado José Milton Scheffer, e também entendendo 
que o autor não está presente, propõe, antes de 
abrir a votação, até porque é visível que não há 
quórum para deliberação, que seja sustada essa 
matéria e se indague ao mesmo sobre a 
possibilidade de fazer mudança no texto. 

 DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – 
Infelizmente não há quórum, então a matéria vai 
ser retirada por falta de quórum. Desta forma, 
estão retiradas de pauta esta e as demais 
matérias, em virtude de não haver quórum para 
deliberação. [Taquígrafa: Sara]   

       
 Esta Presidência comunica que defere de plano 

os Requerimentos n.s: 1778/2021 e 1779/2021, de 
autoria do Deputado Adrianinho; 1780/2021, 
1781/2021, 1782/2021 e 1783/2021, de autoria do 
Deputado Maurício Eskudlark; 1784/2021, de autoria 
do Deputado Jair Miotto; 1786/2021, de autoria do 
Deputado Nazareno Martins; 1788/2021, 1791/2021 e 
1792/2021, de autoria do Deputado Nilso Berlanda; 
1789/2021 e 1790/2021, de autoria do Deputado 
Floriano; e 1793/2021, de autoria da Deputada 
Luciane Carminatti. 

A Presidência comunica, ainda, que serão 
enviadas aos destinatários, conforme determina o 
art. 206 do Regimento Interno, as Indicações n.s: 
2089/2021, de autoria do Deputado Marcius Machado; 
e 2092/2021, de autoria do Deputado Nilso 
Berlanda. 

Finda a pauta da Ordem do Dia. [Taquigrafia: 
Cinthia] 

 



********** 

Explicação Pessoal 

 
DEPUTADO KENNEDY NUNES (Orador) – Manifesta 

seu sentimento de luto por duas razões, pois na 
presente data faz um ano que o STF livrou o 
narcotraficante André do RAP.  

Reporta-se ao Senador Davi Alcolumbre, que 
está há três meses com a nomeação do advogado 
André Mendonça, e agora comunica que não vai 
colocar em pauta porque quer outro do Supremo 
Tribunal de Justiça. 

Considera a situação muito grave e diz que 
defende o fim das indicações políticas para o STF, 
ressaltando que as indicações devam acontecer por 
meritocracia, por antiguidade, e discorda que esse 
cargo seja vitalício. [Taquigrafia: Guilherme] 

 
DEPUTADO RUDINEI FLORIANO (Orador) – Agradece 

aos Deputados pela aprovação da sua moção, 
manifestando apelo ao INMETRO-Instituto Nacional 
de Metrologia, Qualidade e Tecnologia, pela 
urgente revogação da Portaria n° 230/2021. Comenta 
que esteve em Brasília e uma de suas pautas foi 
entregar um ofício com a Moção em anexo, apelando 
ao Presidente do Instituto, Marcos Heleno, para 
que faça a revogação, nesse primeiro momento, 
pelos problemas causados pela Portaria. 

Discorre sobre a facilidade de se falsificar 
selos de qualidade para os diversos produtos, como 
capacetes e extintores de incêndio, causando 
grande risco e banalização do mesmo. [Taquigrafia: 
Guilherme] 

 
 DEPUTADO BRUNO SOUZA (Orador) – Lamenta que a 

Secretaria da Infraestrutura tenha firmado acordo, 
concedendo mais 3 anos para empresas de transporte 
operarem de forma irregular. Lembra que essas 
empresas ganharam o direito de atuar na década de 
1980, com ausência de licitação, e desde então, 
apesar de existirem medidas judiciais que 
comprovam a ilegalidade da prestação do serviço, 
as mesmas empresas continuam dominando o mercado. 



Diz que estas companhias oligopolizam o 
mercado de transportes intermunicipais em Santa 
Catarina, e questiona o motivo do Estado não abrir 
licitação com o intuito de oferecer oportunidade 
para outras instituições, ação que certamente 
beneficiaria a população catarinense. Ressalta que 
a baixa qualidade do serviço prestado, assim como 
o valor alto das passagens são uma consequência da 
dispensa da licitação para a prestação desse 
serviço. Conta que a Secretaria da Infraestrutura 
justifica a dispensa de licitação alegando não ter 
informações sobre o sistema.    

Discorre sobre o Parque Estadual da Serra do 
Tabuleiro, criado em 1975, quando constava no 
decreto que o Governo deveria indenizar 5 mil 
famílias para tornar o local uma unidade de 
preservação. Afirma que somente 6 famílias foram 
indenizadas desde então. Acrescenta que isso 
acontece porque o Estado tem a intenção de 
preservar uma área, mas não tem recursos para 
isso, prejudicando pessoas que tem propriedades na 
região. Relata história de um senhor que demorou 
45 anos para ser indenizado, recebendo o dinheiro 
que lhe era devido somente aos 96 anos, atitude a 
qual considera imoral. 

Registra que está protocolando na Casa um 
projeto de reserva particular de patrimônio 
natural. Explica que a ação prevê que, em caso de 
criação de unidade de conservação, o proprietário 
pode, por vontade própria, estipular que seu 
terreno seja considerado uma propriedade 
particular, desde que firme comprometimento de 
fiscalização. Afirma que o projeto propõe uma 
solução privada, sustentável e ecológica. 
[Taquigrafia: Roberto] 

 
DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Orador) – Saúda 

amigos do município de São Bernardino e conta que 
recebeu visita de vereadores os quais fizeram 
pedido pela manutenção do único ginásio de 
esportes da cidade. Registra que os recursos foram 
enviados por meio de uma emenda impositiva, a qual 
já foi depositada na conta do município de São 
Bernardino. Esclarece que o pedido foi feito pelos 



vereadores Lacir Domingos Piaia e Enio klipel, dos 
partidos PP e PL. 

Alega que se comprometeu a dar mais atenção a 
São Bernardino e acrescenta que a cidade do 
interior perdeu oportunidade de instalação de 
empresas por conta da falta de infraestrutura. 
Discorre sobre a importância das emendas 
impositivas para levar recursos às pessoas do 
interior e cita dificuldades que esses cidadãos 
enfrentam para acessar serviços de saúde.  

Comenta que, quando palestrava na academia de 
polícia civil, sempre alertava aos policiais com a 
seguinte frase: “nunca olhem o problema pelo o que 
ele representa para ti, olhem pelo o que ele 
representa para a pessoa que o está trazendo”. 
[Taquigrafia: Roberto] 

 
DEPUTADO RICARDO ALBA (Presidente) - Não 

havendo mais oradores inscritos, encerra a sessão, 
convocando outra, ordinária, para o dia 
subsequente, à hora regimental.  

Está encerrada a sessão. (Ata sem revisão dos 
oradores.)[Revisão: Taquígrafa Sara]  

 
 
 


